

广泛利用各种资源建设养老服务网络

聚点成网 多层照护

本报记者 王鉴欣 王欣悦 姚雪青

■ 推动实现全体老年人享有基本养老服务③

设施步行可及
服务全面完善

上午10点半不到,家住福建省福州市鼓楼区安泰街道乌塔社区的赵毅大爷就来到安泰街道智慧养老服务照料中心食堂。从家出发,赵大爷走到这里只需3分钟。

自己孤身一人,过去,赵大爷吃饭问题最头疼——怕麻烦、不爱做,常常就糊弄着吃。

2021年10月,福州市入选全国首批城市一刻钟便民生活圈试点。同月,福州出台《福州市推进城市一刻钟便民生活圈试点建设工作方案》,方案多次提及兼顾老年人的便民诉求。今年8月,福建省明确提出构建城区“一刻钟”居家养老服务圈,在养老服务、看病就医、文化体育等方面进一步满足老年人需求。

安泰街道地处福州市中心城区,下辖4个社区,老年人口多。以建设一刻钟便民生活圈为契机,安泰街道根据辖区内老年人口的分布,考虑最适宜老年人的步行时长和距离,挑选街道中心点,建设安泰街道智慧养老服务照料中心。

社区长者食堂离家近、菜品营养清淡,一餐10元,10多个荤素菜可选。非就餐时间,食堂就地变身“学堂”,老年大学的老师常来开设老年课堂。食堂二层,就是居家养老服务大厅。中心住着27位失能或半失能老人,10多位护理人员全天候守护着老人们的健康和安全。附近老人有需要,也随时可以过来寻求帮助。

医院、影院、美食街、商圈、街头公园、健身广场……“统统步行就到。”赵大爷说。如今,在福州市鼓楼区,一刻钟便民生活圈标准实现

核心阅读

建设“一刻钟”居家养老服务圈、“中心带站”搜集养老需求精准匹配服务、智慧平台养老数据实时监测……各地多措并举,逐步形成区县、街道、社区等多个机构和家庭相互支持的多层次居家社区养老服务网络,满足老年人多元化、个性化养老需求。

全区覆盖,以养老服务照料中心为主体的养老服务网络越发完善。

“我们虽然老了,可也得过好自己的小日子,你说是不?”赵大爷笑得开怀。

“中心带站”服务 精准匹配需求

“婆婆身体怎么样?我们中心接到了您的离床报警。”

“没事!我只是去厨房喝了点水,不用担心。”

家住重庆市巴南区龙洲湾街道百节社区的谢奶奶今年93岁,腿脚不便,子女不放心其独自在家。百节社区养老服务站助老人入户走访了解情况后,社区养老服务站的工作人员上门为其安装家庭养老床位,通过床头、手环和可视对讲等智能设备,实现对老人的24小时智能看护。

“‘中心带站’模式就是把各层

级资源打通。由站点搜集家庭的各项养老需求,需要哪种服务,便由中心精准匹配。”巴南区民政局副局长陈云峰告诉记者,为了全面提升社区居家养老服务品质,巴南引进14家专业养老服务企业,对区内建成的304个城乡社区居家养老服务设施(镇街社区养老服务站20个、社区养老服务站112个、村级互助养老点172个),通过“中心带站、服务进家庭”模式实行社会化运营。

截至目前累计服务超52万人次。“家庭个人养老能力有限,站点资源也有限,我们就用社区养老服务中的力量来弥补。”

家住巴南区花溪街道的杜华君老人,今年63岁,因意外失去自理能力,家人将其送入花溪街道社区养老服务站全托管,中心专业的医疗照料,让杜华君老人半年便痊愈。如今杜华君老人选择搬出家,住进中心养老。中心有书法、防跌倒、声乐等多种老年兴趣班,还经常有一些文艺汇演、集体生日等活动,杜华君觉得生活越来越有意思。

花溪街道社区养老服务中心建成后,与18个社区养老服务站和2个村级养老互助点管理相联、资源互补,实现护工团队、医疗团队、文娱团队等人力资源服务下沉。在花溪街道红光社区养老服务站,记者看到,10多位老年人正依次进行中心护工团队的健康检查。今年已经83岁高龄的刘隆碧对社区养老服务站竖起了大拇指。“从家里走到社区养老服务站,只用8分钟。中心工作人员时常送医疗到站点,态度好,服务也周到。”刘隆碧腿脚不方便,子女不放心其独自在家。百节社区养老服务站助老人入户走访了解情况后,社区养老服务站的工作人员上门为其安装家庭养老床位,通过床头、手环和可视对讲等智能设备,实现对老人的24小时智能看护。

以老人居住地为中心,巴南通过“中心带站”模式,画出了一个个“一刻钟养老圈”。这背后,还有社会力量的积极参与。政府通过无偿提供场地、延长租期、租金优惠、

资金补助等方式委托社会运营,鼓励专业养老服务机构参与,同时委托第三方机构,采取“线上抽检+线下实检”方式,对运营单位进行绩效考核评估,保证社会化服务优质可持续。

同时,政府监管也不缺位。在巴南区智慧社区智慧养老云平台,一张大数据图让全区养老阵地分布情况一目了然,实现养老服务全流程网办,居家养老服务数据实时监测。

支撑网络立体 居家养老便利

中午11点不到,江苏省南京市栖霞区燕子矶街道燕华花园社区居家养老服务站的银发助餐点里,陆续来了10多位老人。今天的菜单已贴在了窗口醒目位置:除了5个套餐之外,还有两大荤两小荤两素菜可供选择。67岁的社区居民王永银在机器上刷了助老卡,对照年龄组,花了7元钱,选择了套餐1——鱼头豆腐、冬瓜海米、一饭一汤。

王永银告诉记者,他的老伴儿大多数时候住在儿子家帮忙带孙子孙女,他患上了青光眼后视力不好,炒菜做饭这些细活干不了,“菜新鲜,天天换,还便宜,我常来吃。”从家里到社区的居家养老服务站,仅有短短两分钟的路程。

吃好饭,王永银来到服务站一楼的健康小屋,称体重、量血压。“最近气温变化大,您更要多注意身体。”工作人员提醒道。

燕华花园社区居家养老服务站负责人谢正悦介绍,服务站辐射该社区3个小区共920多名60岁以上的老人,一楼设有助餐点、助浴、图书室和电脑吧,二楼可以提供健康保健、日间照料等服务。此外,服务站日常还组织各类为老活动和讲座。王永银很喜欢参加养生保健和防电信诈骗类的知识讲座,还参与过重

阳节吃长寿面、中秋节做月饼活动。

“王师傅,别忘了明天体检。”临回家前,谢正悦提醒王永银,街道为辖区60岁以上老人安排的年度体检,预定在第二天上午。“记得呢,坐公交车10分钟到!”王永银告诉记者,燕子矶街道的智慧民生服务中心,设有社区居家中心老年大学课堂,老伴儿打算等孙子大点去上个书画班;中心紧邻卫生院,有个头疼脑热去看病很方便。

走进王永银的家,门禁处、厕所外、床头边,各有一个紧急呼叫按钮,连接直系亲属和区级养老服务综合信息平台系统。遇到紧急呼叫,会有人第一时间处理。厨房中和客厅里,还分别装有烟雾报警器和燃气泄漏报警器。“都是去年7月中旬,社区帮我免费安装的。”王永银说,从家庭到社区到街道,从生活自理到半失能到失能,助老服务越来越丰富,支撑网络越来越立体,居家养老也越来越便利。

记者在栖霞区养老服务指导中心的综合信息平台看到,目前全区共有区养老服务指导中心1个、街道养老综合服务中心9个、社区养老服务站152个、社区银发助餐点140个、中心厨房9个。在居家养老服务块,享受补贴人数18603人、当年总服务人数48145人、当年总服务次数712209次、当日上午完成工单数2127个。

栖霞区民政局相关负责人介绍,该区现有户籍人口52.99万人,60周岁老年人10.96万人,占比20.68%。面对大多数老人居家养老的需求,以区级养老服务指导中心为枢纽,以街道养老综合服务中心为依托,以社区居家养老服务站为基础,以便捷式银发助餐点和智能化家庭养老床位为补充,已经建成一刻钟居家养老服务圈,形成“发展有序、覆盖全面、结构合理、功能完善”的社区居家养老服务体系。

■ 民生观

服务群众,首先就要从想群众之所想、急群众之所急做起,这样才能有效地解群众之所难

“这样的便民门诊太贴心了!”傍晚时分,华灯渐上,怀孕快七个月的孕妇白微正在吉林大学第一医院的口腔科门诊就诊。她告诉记者:早上,牙忽然疼起来,在APP上挂号,果然,平时就不好挂的口腔科,白天号全满,好在有了这个延展到晚间的便民门诊,很顺利约到号,看上了牙。

为解决学生、上班族等在工作日就医不便等问题,吉林大学第一医院日前开办了傍晚到晚间时段的便民门诊,延长了眼科弱视治疗、口腔科等6个群众需求较大的科室开诊时间——每周一到周五下班延长到20点,大大方便了患者。医院相关负责人介绍,为更好方便群众就医,开放哪些科室、开放时间,都是经过反复斟酌考量的;既进行了数据分析,又广泛地征求了患者意见。

开办便民门诊的经验,对我们做好其他民生工作,也有一些启示。

不妨多做换位观察。群众到底有什么需求,生活中有哪些难题,仅站在服务供给方去看,就不如换位思考、代入观察。“假如我是患者,什么号最难挂?”带着这一“假如”去调研,就能找准工作的靶心。服务群众,首先要从想群众之所想、急群众之所急做起,这样才能有效地解群众之所难。

不妨多做贴心服务。问题找准了,设计解决方案时,也要从便利群众的角度去体察、衡量。号难挂,简单增加一些号源行不行?医院调研发现,不光是数量问题,还有个时间不匹配问题。就诊时间和上班时间是重合的。盘活下班后时间延长门诊,一举两得,自然最受群众欢迎。这说明,只有深入细致地调查研究,依据群众的具体情况和真正需要想办法,暖心事才能办得更贴心。

记得前年冬天下乡采访,就碰到件暖心事:一位捐赠者给当地乡镇小学生捐羽绒服,不是简单地均等捐赠,而是细致到每个人都量身定做,每件衣服都对应着孩子的姓名、身高、性别。这样贴心定制的新羽绒服,孩子穿在身上,一定能暖在心里。

从群众的角度思考问题、寻找办法,才能更好地解决各项急难愁盼问题,温暖人心。

孟海鹰

开办“便民门诊”的启示

本版责编:李智勇 白真智 周春媚

桂林市临桂区六塘镇岩村美景

广西:加快推进乡村治理现代化 保障经济社会稳定发展

广西壮族自治区扎实推进乡村治理工作,建立健全乡村治理体系,加快推进乡村治理现代化,大力推进清廉广西建设,构建治理有效、充满活力、和谐有序的乡村社会,保障经济社会稳定发展。



领导、政策、考核体系基本建成

构建乡村治理工作领导体系,全区在各级实施乡村振兴战略指挥部下设立乡村治理专责组,协调推进乡村治理工作。建成政策体系,先后印发加强基层治理体系和治理能力现代化建设等文件,出台加快推广运用“积分制”“清单制”“数字化”等乡村治理典型方式配套文件,进一步完善全区乡村治理体系的总体设计、政策保障。建立考核体系,在乡村振兴实绩考核、巩固拓展脱贫攻坚成果后评估中,逐步将乡村治理工作纳入考核评估。

党建引领、乡村治理扎实推进

加强驻村干部队伍建设,以国家乡村振兴重点帮扶县的脱贫村、乡村振兴重点帮扶村、全国红色美丽村庄建设试点村、易地扶贫搬迁安置村(社区)为重点,增派1900余名驻村第一书记和工作队员。区、市、县均

成立驻村工作队管理办公室,统筹抓好驻村工作队管理工作。抓好基层组织建设,积极推进党建引领促乡村振兴,组织实施农村基层党建“五基三化”攻坚年行动,全区新评选命名一批星级党组织,排查整顿一批后进党组织,不断提升基层党组织战斗力。完善村级组织工作机制,出台抓党建促乡村振兴的实施意见等文件,制定行政村党组织工作办法、加强村干部队伍建设等政策,以规范运行、执行有力的工作机制提升抓落实本领。

平安、法治乡村建设进展良好

加强基础工作,全区市县乡三级共1384个综治中心和145个大型易地搬迁安置点综治中心全部建设完成。规范“网格化”服务管理,全区共划分网格9.3万个。加强矛盾调解,坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力推进调解组织建设,组织开展矛盾纠纷排查化解专项活动,全区矛盾纠纷调解成功率98%以上。

加强普法宣传,推进“八五”普法进乡村,开展“法治三月三”宣传活动,实施农村“法律明白人”培养工程,全区登记在册的“法律明白人”超过5万人。

文明乡村、德治乡村有序推进

移风易俗工作扎实推进,各地制定文明乡风责任清单,传递喜事简办等理念。广西移风易俗工作的经验做法获中宣部推广,隆林各族自治县移风易俗典型案例被国家乡村振兴局印发简报推广。精神文明建设稳步推进,积极推动全区新时代文明实践中心(所、站)建

设提档升级和新时代文明实践活动提质增效。分片区在合山市、隆林县等地举办新时代文明实践活动。文化建设取得实效,各地积极挖掘脱贫地区民族文化题材,先后推出100多部农民群众喜闻乐见的文艺作品,其中,话剧《大山壮歌》、彩调剧《新刘三姐》入选文化和旅游部剧本扶持工程,全区实现脱贫村村级服务中心全覆盖。

基层治理探索创新取得明显成效

探索推广乡村治理“积分制”“清单制”,全区先后下发布多个文件给予政策支持,全区1202个自然村推广“积分制”、348个行政村推广“清单制”。积极推进乡村治理“数字化”,加快“雪亮工程”“三网合一”工程建设,全区建成综合治理信息系统与综治视联网、公共安全视频监控平台1.13万个。在玉林市玉州区、来宾市忻城县开展数字化乡村治理试点,探索依托防返贫大数据平台,拓展政务服务、乡村治理功能。大力推进乡村治理示范创建,对全国乡村治理示范村镇,安排衔接资金在全区选取34个村开展乡村治理示范创建工作,在玉林市开展“清廉乡村”活动,探索创新乡村治理体系,走乡村善治之路。



数据来源:中共广西壮族自治区委员会农村工作(乡村振兴)领导小组办公室

·广告·